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附件6

2023 年广西初中学业水平考试
生物学试题试卷结构及参考样卷

一、试卷结构

（一）题型结构。

题型 题量 分值

单项选择题 15 题 30 分

综合题 约 5 题 30 分

合计 约 20 题 60 分

（二）试卷难度分布及比例。

难度 比例

容易 约70%

中等 约20%

较难 约10%
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二、参考样卷

广西初中学业水平考试

生 物 学
（生物学和地理为同堂分卷，考试时间共120分钟，本卷满分60分）

注意事项：

1.答题前，考生务必将姓名、准考证号、座位号填写在试卷和答题卡上。

2.考生作答时，请在答题卡上作答（答题注意事项见答题卡），在本试卷上作答无效。

一、单项选择题（本大题共15小题，每小题2分，共30分。在每小题列出的四个备选项中，

只有一项符合题目要求，错选、多选或未选均不得分。温馨提示：请在答题卡上作答，

在本试卷上作答无效。）

1．少年强则国强，少年儿童的健康是全民健康的基石。以下行为习惯不利于．．．青少年身心健

康的是

A．远离烟酒，健康生活

B．暴饮暴食，高糖高脂

C．珍爱生命，拒绝毒品

D．按时作息，适度锻炼

2．身体发生疾病需要根据病情进行药物治疗，安全的用药方法是

A．吃贵药和进口药疗效更好

B．药吃得越多，病好得越快

C．可随意使用OTC类药品

D．用药前要仔细查看药品说明书

3．动物行为复杂多样。下列行为需要通过学习才能获得的是

A．刚出生的婴儿会吮吸乳汁

B．乌贼遇到敌害时会喷出“墨汁”

C．遇到危险时母鸡会保护小鸡

D．经训练的小狗会到指定的地方大小便

4．泡菜是许多人喜爱的一道开胃菜。制作泡菜时利用的微生物是

A．青霉 B．乳酸菌

C．曲霉 D．酵母菌
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5．受精卵是人类生命的起点，它会先发育为胚泡再逐渐发育

为胚胎。胚胎发育的场所是图1中的

A．阴道 B．卵巢

C．子宫 D．输卵管

6．某 A型血的人因车祸需要大量输血，下列最合理的做法是给受伤者输入

A．A型血 B．B型血

C．O型血 D．AB型血

7．柑橘类水果含有丰富的维生素 C。人体吸收维生素 C的主要部位是

A．口腔 B．食道 C．胃 D．小肠

8．细胞的某结构能够让细胞生活需要的物质进入细胞，也能够把有些物质挡在细胞外面，

同时将生命活动产生的一些不需要或有害的物质排出细胞。该细胞结构是

A．细胞壁 B．细胞膜

C．细胞质 D．细胞核

9．用显微镜观察番茄果肉细胞临时装片时，为使视野中看到的物

像更加清晰，应调节图 2中的

A．① B．②

C．③ D．④

10．松树的种子能长成参天大树，与细胞的分裂、生长和分化有关。

下列叙述错误．．的是

A．细胞分化能形成不同组织

B．细胞生长使细胞体积增大

C．细胞分裂使细胞数目增多

D．细胞分裂产生的新细胞中遗传物质加倍

11．新冠疫情防控，加强个人防护是关键。以下防疫措施利于产生特异性免疫的是

A．勤洗手 B．注射疫苗

C．戴口罩 D．常通风

12．下列描述的环境中，最容易长出霉菌的是

A．滚烫的开水 B．洗净的衣裤

C．喝剩的肉汤 D．密封的罐头

图1

图2
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13．下列农业措施中，有利于改善植物（如花生）根系呼吸状态的是

A．松土 B．浇水 C．施肥 D．拔草

14．现今，生物多样性面临严重的威胁。下列措施中，不利于．．．保护生物多样性的是

A．建立自然保护区

B．颁布相关法律文件

C．大力引进外来物种

D．建立濒危物种种质库

15．常说“大树底下好乘凉”，其原因是庞大的树冠不仅可以遮阳还可以进行

A．分解作用 B．呼吸作用

C．蒸腾作用 D．合成作用

二、综合题（本大题共5小题，每空1分，共30分。温馨提示：请在答题卡上作答，在本试

卷上作答无效。）

16．（6分）“发展生态农业，助力乡村振兴”。在乡村振兴工作队的引领下，某村兴起了

大量种植经济作物草莓的热潮。图3为草莓花（已去除花瓣）的结构，图4为草莓的可

食用部分，主要由花托发育而来，上面分布着大量的果实。请据图3、图4回答下列问

题：

图3 图4

（1）图4中，果实应包括 和种子，草莓属于种子植物中的 植物类群。

（2）图3中的 （填字母）为雌蕊，草莓花受精作用完成后，子房继续发育成果实，草

莓叶片通过 制造的糖类等有机物，经 组织大量运输到花托储存并发育成可食

用的部分。

（3）假如你是一名乡村振兴工作队员，为提高本地草莓产量，请运用所学生物学知识，给

草莓种植户提出一条合理建议： 。
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17．（6分）红灯停，绿灯行。日常生活中蕴含许多生物学知识，请你运用相关知识进

行解释：

图5

（1）骑行者看见红灯停车的反射过程是：红灯→感受器→神经中枢→效应器→停车。此感

受器位于眼球结构（图5）的 （填序号）。骑行者具有“红灯停，绿灯行”的

反应属于 （选填“简单反射”或“复杂反射”），完成该反射的结构基

础是 。

（2）骑行者骑行中，听见鸣笛声会避开让路，接受声音刺激产生神经冲动的结构是图5中

的 （填序号）。

（3）由于骑行不稳，⑨受到碰撞，引起膝跳反射，同时神经冲动沿着图中的⑦传导到大脑

皮层，产生痛觉，说明脊髓具有 的功能。

（4）为了尽快到达目的地，骑行者加快骑车速度，呼吸、心跳随之加快，血压升高。这一

系列的反应说明，人体生命活动的调节主要受神经调节，但也受到 调节的影响。

18．（6分）阅读下列材料并回答问题：

材料：《中华人民共和国湿地保护法》自 2022 年 6月 1日起施行，被称为“地球

之肾”的湿地从此有了系统性的法律保护。红树林是重要的湿地生态系统，红树林是

贝类、虾、小鱼、蟹等水生生物集居繁衍和候鸟飞禽栖息越冬的好地方。红树林中的各

种植物为浮游动物、虾、小鱼、蟹等动物提供有机物，小鱼以水生植物、浮游动物为

食物，鹭鸟等候鸟飞禽以这些动物为食，鹭鸟与小鱼也以虾为食。生物的遗体、遗物

富含有机物，经微生物分解后可被植物再利用。

（1）红树林湿地生态系统中的各种植物属于生态系统组成成分中的 。除材

料中明确提到的成分外，生态系统还应包括 。
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（2）依据食性，材料中的鹭鸟与鱼之间存在 和竞争的关系。

（3）该生态系统中的 和能量是沿着食物链和食物网流动的，请结合材料写出一条含

有鹭鸟的食物链： 。

（4）《中华人民共和国湿地保护法》要求人们在开发利用湿地生态系统资源时要适度，

避免对生态系统造成破坏，因为生态系统的 能力是有一定限度的。

19．（6分）水稻稻壳顶端存在有芒和无芒的现象。无芒有利于收割、脱粒及稻谷的加

工。为探究某种水稻有芒和无芒的遗传规律，科研人员进行了以下杂交实验（如图

6所示）。请根据实验回答问题：

图6

（1）水稻用种子繁殖后代，这种生殖方式属于 。

（2）根据实验判断，水稻的有芒是 （选填“显性”或“隐性”）性状。

若A 表示显性基因，a 表示隐性基因，推测实验一中亲代有芒个体的基因组成

是 。

（3）实验二亲代全部为有芒性状，子代出现无芒性状，这种现象在遗传学上称为 。

（4）小明认为水稻细胞核内染色体的数量和基因的数量相等，这种认知是错误的。请根

据染色体、DNA和基因之间的数量关系做出合理解释： 。

（5）航天员将一些常规水稻种子带上太空，种子在多种环境因素的综合作用下，种子

细胞内的 发生改变，然后在地面种植，就有可能从中选育出新品种。

20．（6分）尿素是促进植物长叶最有效的氮肥。同学们开展劳动实践，准备在校园水培种

植油麦菜。为了研究如何有效施用尿素，促进植物吸收利用，同学们用油麦菜幼苗进

行了如图7所示的实验（光照、空气等其他条件适宣），实验现象如表1所示:

适量尿素
适量土壤

适量尿素

适量土壤

适量尿素

图7
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表1实验现象记录本

实验现象

A组 B 组 C组

第3天 叶片变黄 保持绿色 叶片变浅绿

第8天 叶片发白 保持绿色，长出嫩叶 叶片变绿

第13天 植株死亡 保持绿色，嫩叶稍长 保持绿色，长出嫩叶

（注:油麦菜生长期为45天左右。）

（1）A、B组形成对照实验，实验变量是 。

（2）A、B、C组所用的油麦菜幼苗初始生长状况要良好且 。为排除偶然性引起的

误差，需要进行 实验，即A、B、C组各用5套装置同时进行实验，并各取其平

均值。

（3）尿素被土壤中的 (选填“细菌”或“病毒”）分解后才能被植物吸收。根据

实验现象分析，尿素在20℃时被分解的速度比10℃时 (选填“快”或“慢”）。

（4）B、C 组油麦菜继续进行实验，18 天后不再生长甚至出现叶片颜色异常生理病症。

出现这种现象的原因是 。

时间
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附：参考答案与评分标准

一、单项选择题（每小题2分，共30分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

答案 B D D B C A D B C D B C A C C

二、综合题（本大题共5小题，每空1分，共30分）

16.（6分）

（1）果皮 被子

（2）A 光合作用 输导

（3）合理施肥（或 “人工授粉”等）（合理即给分）

17.（6分）

（1）③ 复杂反射 反射弧

（2）⑥

（3）传导和反射

（4）激素（或 “体液”）

18.（6分）

（1）生产者 非生物成分（或 “非生物部分”“非生物环境”）

（2）捕食

（3）物质 水生植物 → 鱼 → 鹭鸟

（4）自动调节（或 “自我调节”）

19.（6分）

（1）有性生殖

（2）显性 AA

（3）变异

（4）每条染色体上通常只有一个 DNA分子，一个 DNA分子包含多个基因。（合理

即给分）

（5）遗传物质

20.（6分）

（1）土壤（或“适量土壤”)

（2）相同（或“一致”、“一样”） 重复

（3）细菌 快

（4）植物缺乏生长所需的其他无机盐（需答到“其他无机盐”，只答“无机盐”不得

分）


